
 
 

Kódex správania dodávateľov 
 

Úvodné slovo 

Kódex správania dodávateľov je zhrnutím očakávaní spoločností Skupiny ZSE, ako majú konať 
jej dodávatelia. 

Kódex správania dodávateľov je založený na 10 princípoch iniciatívy UN Global Compact v oblasti 
ľudských práv, pracovných štandardov, životného prostredia a protikorupčného konania. Kódex 
správania dodávateľov je neoddeliteľnou súčasťou všetkých zmlúv uzatvorených medzi spoločnosťami 
Skupiny ZSE a ich dodávateľmi. Prijatím Kódexu správania dodávateľov sa naši dodávatelia zaväzujú 
dodržiavať tu uvedené požiadavky a vhodným spôsobom to dokumentovať.  

Naši dodávatelia (vrátane ich predstaviteľov korporátnych orgánov, zamestnancov, zástupcov, 
subdodávateľov a predajných partnerov) musia dodržiavať všetky platné domáce a medzinárodné 
právne predpisy a vyhýbať sa každému konaniu, ktoré by mohlo spôsobiť, že ktorákoľvek zo spoločností 
Skupiny ZSE porušuje právne predpisy a bude subjektom uloženia sankcií za ich porušenie. Okrem 
toho, v súlade s iniciatívou UN Global Compact, očakávame, že naši dodávatelia dodržiavajú tieto 
štandardy:  

• Environmentálne štandardy – minimalizovanie environmentálnych vplyvov a dopadu 
klimatických zmien  

• Sociálne štandardy – rešpektovanie ľudských práv a vytvorenie vhodných pracovných 
podmienok, vrátane bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci  

• Štandardy riadenia – uplatňovanie prísnych etických a morálnych obchodných štandardov, 
dodržiavanie právnych predpisov (compliance) 

 

Environmentálne štandardy – minimalizovanie environmentálnych vplyvov a dopadu 
klimatických zmien 

Skupina ZSE sa v súlade s Parížskou dohodou a klimatickými cieľmi Európskej únie zameriava na 
znižovanie emisií skleníkových plynov, podporu inovatívnych technológií pre zvyšovanie energetickej 
efektívnosti a ochranu prírodných zdrojov. Našou ambíciou je aktívne prispievať k dosiahnutiu cieľov 
EÚ v oblasti klimatickej neutrality do roku 2050, ako aj k splneniu krátkodobejších cieľov na roky 2030, 
ktoré zahŕňajú zníženie emisií o 55 % v porovnaní s úrovňami z roku 1990. 

Skupina ZSE od svojich dodávateľov očakáva, že identifikujú a budú pravidelne vyhodnocovať svoj 
dopad na klímu a životné prostredie. Okrem toho spoločnosti Skupiny ZSE očakávajú, že ich dodávatelia 
podniknú kroky na minimalizovanie svojho negatívneho dopadu na klímu a životné prostredie 
(napríklad opatrenia na zníženie skleníkových plynov, podporu biodiverzity alebo prechod na obehové 
hospodárstvo), budú tieto opatrenia ďalej rozvíjať a konzistentne ich implementovať. Týmito krokmi 
dodávatelia aktívne podporia ciele Skupiny ZSE. 

Ochrana životného prostredia  

Dodávatelia vypracujú a budú implementovať konkrétnu environmentálnu politiku a budú vykonávať 
svoju obchodnú činnosť v súlade so všetkými platnými právnymi predpismi a nariadeniami v oblasti 
ochrany životného prostredia. 



 
Narábanie s nebezpečnými a pre vodu škodlivými látkami 

Pri narábaní s látkami (materiálmi, prípravkami a produktami), ktoré sú klasifikované ako nebezpečné 
alebo pre vodu škodlivé, musia naši dodávatelia zabezpečiť, že ich obstarávanie, označovanie, narábanie 
s nimi, preprava, skladovanie, recyklácia a likvidácia prebehnú bezpečným spôsobom. Pred samotným 
dodaním musia svoj postup zdokumentovať a spoločnosti Skupiny ZSE ho musia schváliť. 
Predovšetkým musia byť dodržané zákaz výroby a použitia ortuti (Minamatský dohovor), zákaz výroby 
a použitia perzistentných organických látok (Štokholmský dohovor) a zákaz dovozu a vývozu 
nebezpečného odpadu (Bazilejský dohovor). 

Zníženie spotreby zdrojov, odpadu a emisií 

Trvalé zlepšovanie efektívnosti v oblasti vedomého a starostlivého používania zdrojov je dôležitou 
súčasťou riadenia a prevádzkového manažmentu. Emisie vo vzduchu, vode či pôde sa musia zredukovať 
na nevyhnutné minimum, zdokumentovať a monitorovať. Odpad akéhokoľvek druhu sa musí 
zredukovať na nevyhnutné minimum a musí s ním byť narábané v súlade s požiadavkami právnych 
predpisov na likvidáciu odpadu, a najmä s obehovým hospodárstvom. 

Sociálne štandardy 

Rešpektovanie ľudských práv je dôležitou súčasťou nášho podnikania a dodávateľského reťazca. 
Záväzok a štandardy dodržiavania ľudských práv Skupiny ZSE obsahuje vyhlásenie k Programu 
ochrany ľudských práv, zverejnené na stránke https://www.skupinazse.sk/Uvod/Udrzatelnost/ESG-
politiky. 
 
Rešpektovanie ľudských práv  
Dodávatelia Skupiny ZSE musia rešpektovať Všeobecnú deklaráciu ľudských práv OSN (Rezolúcia č. 
217 A (III) z 10. decembra 1948) a zabezpečiť, aby neboli zapojení do porušovania ľudských práv. Ak 
národná legislatíva poskytuje zamestnancom vyššiu úroveň ochrany, platia pravidlá národnej legislatívy.  
 
Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci  
V súlade s právnymi predpismi a nariadeniami musia dodávatelia bez výnimky zaručiť pre svojich 
zamestnancov bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci. Všetky nebezpečenstvá a z nich vyplývajúce 
zdravotné riziká, ktorým zamestnanci čelia, sa musia náležite posúdiť a musia sa podniknúť potrebné 
bezpečnostné opatrenia. Okrem toho, pre svojich zamestnancov musia priebežne zabezpečovať školenia 
v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci.  
 
Zákaz detskej, nútenej, nelegálnej alebo inej nedobrovoľnej práce  
V súlade s dohovormi Medzinárodnej organizácie práce (MOP) nesmú dodávatelia tolerovať detskú, 
nútenú, nelegálnu ani žiadnu inú formu nedobrovoľnej práce vo svojej spoločnosti ani v dodávateľskom 
reťazci.  
To zahŕňa:  

• Nezamestnávanie osôb vo veku do 15 rokov. V krajinách, ktoré spadajú pod výnimku pre 
rozvojové krajiny podľa Dohovoru MOP číslo 138, je minimálny vek 14 rokov. Podľa Dohovoru 
MOP číslo 182 môžu nebezpečnú prácu vykonávať len osoby staršie ako 18 rokov.  

• Nevyužívanie a nepodporovanie otroctva, nútenej alebo inej nedobrovoľnej práce, či 
obchodovania s ľuďmi.  

 
Zákaz diskriminácie a obťažovania  
Dodávatelia musia zabezpečiť, aby žiadny ich zamestnanec nebol diskriminovaný pre svoju farbu pleti, 
národnosť, etnickú príslušnosť, politické presvedčenie, sociálne pozadie, akékoľvek zdravotné 
znevýhodnenie (hendikep), sexuálnu identitu a orientáciu, vierovyznanie, pohlavie či vek.  
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So všetkými svojimi zamestnancami musia dodávatelia zaobchádzať s úctou a dôstojne. Žiadny 
zamestnanec nesmie byť šikanovaný či zneužívaný fyzicky, mentálne, sexuálne ani verbálne.  
Zákaz diskriminácie na pracovisku sa vzťahuje aj na nábor zamestnancov, ich odmeňovanie, kariérny 
postup a ukončenie pracovného pomeru. Dodávatelia musia zabezpečiť súlad s týmito princípmi.  
 
Transparentnosť pracovného času a odmeňovania  
Pracovný čas zamestnancov dodávateľov musí spĺňať ustanovenia platných vnútroštátnych právnych 
predpisov. Ich zamestnanci musia obdržať pracovnú zmluvu, v ktorej bude výslovne stanovený 
pracovný čas a odmena. Každá odmena sa vypláca načas a v súlade s aktuálnymi platnými 
vnútroštátnymi právnymi predpismi a pri zohľadnení miestnych štandardov musí spĺňať základné 
potreby a zabezpečovať istý disponibilný príjem. 
 
Sloboda združovania a právo na kolektívne vyjednávanie  
Dodávatelia musia rešpektovať právo svojich zamestnancov vytvárať odborové a zastupiteľské 
organizácie a združovať sa v nich, ako aj právo na kolektívne vyjednávanie v súlade s platnými právnymi 
predpismi a dohovormi MOP.  
 
Rešpektovanie lokálnych komunít a pôvodných obyvateľov  
Dodávatelia sa musia zaviazať, že sa budú vyhýbať akýmkoľvek negatívnym fyzickým, sociálnym a 
environmentálnym vplyvom a rizikám pre lokálne komunity a pôvodné obyvateľstvo. Patrí sem najmä 
škodlivé znečisťovanie vzduchu, pôd a vody a nezákonné odobratie pôdy, ktorá je pre ľudí zdrojom 
obživy. Dodávatelia musia rešpektovať osobitné okolnosti pôvodných obyvateľov a zohľadňovať obavy 
a očakávania komunít, v ktorých pracujú a žijú.  
 
Využívanie súkromných alebo verejných bezpečnostných služieb  
V súlade so štandardmi iniciatívy UN Global Compact sa dodávatelia musia zaviazať, že vykonajú 
previerku zamestnancov predtým, ako si najmú bezpečnostných pracovníkov alebo poskytovateľov 
bezpečnostných služieb, čím vylúčia možnosť, že títo v minulosti porušovali ľudské práva a/alebo 
použili neprimeranú silu.  
 
Proces podávania podnetov  
Dodávateľom odporúčame zaviesť proces podávania podnetov, ktorý umožní aj anonymné nahlasovanie 
podozrení a potenciálnych porušení tohto Kódexu správania dodávateľov tak, aby bola ochránená 
identita oznamovateľa a neboli možné odvetné opatrenia.  
Okrem toho budú dodávatelia informovať svojich zamestnancov o externom kanáli Skupiny ZSE na 
nahlasovanie podozrení a potenciálnych porušení tohto Kódexu správania dodávateľov, a podporovať 
svojich zamestnancov a dodávateľov v tom, aby ho využívali. Viac informácií o tomto systéme a 
kontaktné údaje nájdete na stránke https://www.skupinazse.sk/Uvod/Spolocnost/Whistleblowing-
system. 
 
Štandardy riadenia 
 
Súlad s legislatívou  
Dodávatelia musia dodržiavať zákony a iné právne predpisy aplikovateľnej legislatívy.  
 
Súlad s ochranou hospodárskej súťaže a záväzok k slobodnej súťaži  
Dodávatelia musia dodržiavať príslušné zákony o ochrane hospodárskej súťaže. Skupina ZSE od svojich 
dodávateľov očakáva, že budú podporovať slobodnú súťaž a transparentné trhy, bojovať proti nekalej, 
netransparentnej a obmedzujúcej súťaži. Za týmto účelom tiež v Skupine ZSE očakávame náležité 
preventívne opatrenia, ako aj to, že sa naši dodávatelia nebudú zúčastňovať protisúťažných dohôd, 
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ktorými sú najmä dohody medzi konkurentmi a dodávateľmi, predmetom ktorých môže byť rozdelenie 
trhov, zákazníkov alebo určovanie cien. 
 
Protikorupčné opatrenia  
Dodávatelia musia odmietať všetky formy korupcie a zabezpečiť, aby ich obchodné aktivity neboli 
ovplyvnené osobnými vzťahmi. Nesmú poskytnúť ani prisľúbiť žiadne výhody verejným funkcionárom 
ani partnerom v súkromnom sektore s cieľom manipulovať oficiálne rozhodnutia či získať neférové 
zvýhodnenie. Nesmú poskytnúť ani prijať žiadne neoficiálne urýchľovacie platby (tzv. facilitation 
payments).  
 
Súlad s legislatívou týkajúcou sa obchodovania a kapitálového trhu  
Dodávatelia musia dodržiavať vnútroštátne a medzinárodné sankcie, embargá a iné obmedzenia v oblasti 
medzinárodného obchodu stanovené v právnych predpisoch, ako aj platné nariadenia v oblasti 
obchodovania s energetickými komoditami. Musia tiež dodržiavať všetky platné vnútroštátne a 
medzinárodné pravidlá, ktorými sa riadia kapitálové trhy.  
 
Legalizácia príjmov z trestnej činnosti a financovanie terorizmu  
Dodávatelia nesmú priamo ani nepriamo podporovať pranie špinavých peňazí a financovanie terorizmu. 
Musia prijať náležité preventívne opatrenia na boj proti praniu špinavých peňazí a financovaniu 
terorizmu. Dodávatelia musia taktiež zabezpečiť, že ich dodávateľský reťazec nepodporuje pranie 
špinavých peňazí a financovanie terorizmu. Ochrana osobných údajov Dodávatelia musia zabezpečiť, 
že s osobnými údajmi sa narába v súlade s legislatívou. 
 
Konflikty záujmov  
Dodávatelia musia zabezpečiť – bez toho, aby boli o to požiadaní, – že medzi nimi a spoločnosťami 
Skupiny ZSE nevznikne žiaden konflikt záujmov, a ak sa taký konflikt vyskytne, bezodkladne sa 
eliminuje a oznámi spoločnosti Skupiny ZSE. Dodávatelia musia predchádzať vzniku konfliktu 
záujmov.  
 
Spoločnosti Skupiny ZSE si vyhradzujú právo preveriť dodržiavanie tohto Kódexu správania 
dodávateľov u svojich dodávateľov prostredníctvom čestných vyhlásení, informácií od tretích strán, 
predloženia certifikátov a (po dohode s dodávateľom) kontrolou na mieste.  
 
Ak dodávateľ nespĺňa niektorý štandard zahrnutý v Kódexe správania dodávateľov, očakávame, že 
bezodkladne podnikne nápravné kroky a bez vyzvania sám oznámi všetky relevantné skutočnosti 
príslušnej spoločnosti Skupiny ZSE. Ak dodávateľ nemôže porušenie odstrániť okamžite, musí bez 
zbytočného odkladu navrhnúť a implementovať plán konkrétnych krokov na odstránenie alebo 
minimalizovanie daného porušenia. Ak dodávateľ nespĺňa všetky štandardy uvedené v Kódexe 
správania dodávateľov, spoločnosti Skupiny ZSE sú vo všeobecnosti ochotné spolupracovať s 
dodávateľmi s cieľom zlepšiť ich dodržiavanie a nájsť spoločné riešenie. Spoločnosti Skupiny ZSE si 
vo všetkých prípadoch vyhradzujú právo ukončiť alebo pozastaviť zmluvy s dodávateľmi, ktorí 
preukázateľne neplnia Kódex správania dodávateľov. Platí to aj v prípade, že dodávateľ dobrovoľne 
inicioval spoločné riešenie.  
 
Dodávatelia musia od svojich subdodávateľov vyžadovať súlad so štandardmi uvedenými v tomto 
Kódexe správania dodávateľov. Súvisiace incidenty vo svojom dodávateľskom reťazci musia okamžite 
otvorene riešiť so Skupinou ZSE, a k týmto musia pristupovať proaktívne. 
 
Hlavné zásady, procesy a záväzky súvisiace s naším prístupom k udržateľnosti sú dostupné tu: 
https://www.skupinazse.sk/Uvod/Udrzatelnost/ESG-politiky  
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